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Temat: Mnozenie wyrazen wymiernych.

Wyrazeniem wymiernym nazywamy wyrazenie zapisywane w postaci ilorazu
dwoch wielomianow, np.:
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Dziedzing wyrazenia wymiernego jest zbior tych wszystkich argumentow, dla
ktorych wyrazenie ma sens liczbowy. Nalezy zatem pamietac, ze miejsca ze-
rowe mianownika nie naleza do dziedziny.

Przykiad 1
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Przy okreslaniu dziedziny wyrazen wymiernych nalezy mianownik przyréwnaé do zera.
Wyznaczamy miejsca zerowe mianownika i zapisujemy wynik dziedziny jako
D = R-{ miejsca zerowe mianownika}

Cwiczenie 1

Podaj dziedzine wyrazenia. Oblicz jego wartosé¢ dla r = —1.
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Aby uprosci¢ wyrazenie wymierne, rozkladamy wielomiany w liczniku i mia-
nowniku na czynniki. Nalezy jednak pamietaéd, ze dziedzina wyrazenia uprosz-
czonego jest dziedzina wyrazenia przed uproszczeniem.

Przykiad 2 ‘
Podaj dziedzine wyrazenia m;;_zi“,

a nastepnie je uprosc.
Dziedzina wyrazenia jest zbior D = R\ {2, 2}.
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Skracaé mozemy tylko przy postaci iloczynowej, a zatem licznik i mianownik rozktadamy na
postaé iloczynowa stosujgc wzory skrdconego mnozenia oraz postaci iloczynowej funkcji
kwadratowej, wielomiandw.

Cwiczenie 2
Podaj dziedzine wyrazenia, a nastepnie je uprosc.
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D: x*-16=0 korzystamyze wzoréwskréconegomnozenia
(x* +4)(x* —4) =0 kazdy z czynnikow przyréwnugmy do zera
X*+4=0 x*-4=0
x* = —4 brak rozwigozwa bo kwadrat nie moze by¢ ujemny x* = 4 pierwiastkujemy x = -2 lub x = 2
D=R-{2,2}
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D: x*-x*=0 wylylgcza najniszy poteot przed nawias
x*(x-1)=0

x® =0 pierwiastkijemy pierwiastdem trzeciegostopnia x-1=0
x=0 x=1

D=R-{0,1}

Prosze o przeanalizowanie wykonanych przyktadéw i wykonanie pozostatych przyktaddéw.

Cwiczenie 3

Wykonaj mnozenie, odpowiedZ podaj w najprostszej postaci.
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Przedstawiamy licznik i mianownik w postaci iloczynowej wytaczajgc czynnik poza nawias,
stosujgc wzory skréconego mnozenia i postac iloczynowa funkcji kwadratowej
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D:
2x-6=0 x*'-x*=0
2x=6/:2  x*(x*-1)=0
x=3 x*=0 x*-1=0

x=0 x*=1//

Xx=-1 lub x=1

D=R-{3,0,-1,1}

Prosze przeanalizowac przyktad i wykonaé pozostate przyktady.



